

НЕКРОЛОГИ

Тихонов Эммануил Сергеевич



18.12.2013 г. в г. Рязани скончался человек большой души и сердца, Заслуженный изобретатель Российской Федерации, ветеран Великой Отечественной войны, высочайший профессионал своего дела, посвятивший свою жизнь Рязанскому государственному медицинскому университету имени академика И.П. Павлова, профессор кафедры хирургической стоматологии Эммануил Сергеевич Тихонов.

Профессор Э.С. Тихонов родился 06.10.1928 г. в г. Саратове, доктор медицинских наук, профессор, академик Международной академии информатизации (1996), Заслуженный изобретатель РСФСР (1985), стоматолог.

Цель и смысл жизни этого человека определились еще в детстве. Отец Эммануила Сергеевича был врачом, и сын тоже решил посвятить себя медицине, не ведая о том, что уже свое шестнадцатилетие в 1944 году встретит в военном госпитале в белом халате. С 1944 года работал в Саратовском военном госпитале № 360 сначала санитаром, затем-зубным техником. В 1948 году поступил в Саратовскую зубоврачебную школу, которую окончил с отличием в 1951 году. В 1951 году поступил, а в 1957 году окончил Саратовский медицинский институт. После его окончания проходил специализацию на кафедре хирургической стоматологии Московского медицинского стоматологического института, где продолжил учебу в клинической ординатуре. Увлечшись применением клеевых композиций для соединения костей, он целиком посвятил себя изучению этой актуальной проблемы медицины. С 1962-1963 гг. – ассистент кафедры хирургической стоматологии Кемеровского медицинского института. С 1963 года – ассистент по курсу стоматологии при кафедре госпитальной хирургии Рязанского медицинского института им. И.П. Павлова.

В 1965 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Химический остеосинтез переломов нижней челюсти остеопластом». С 1969 года – доцент по курсу стоматологии при кафедре травматологии и военно-полевой хирургии Рязанского медицинского института. В 1975 году защитил докторскую диссертацию на тему «Лечение переломов и остеопластики нижней челюсти с применением сшивающих

аппаратов» и ему была присуждена ученая степень доктора медицинских наук. В 1976 году Э.С. Тихонов избран профессором курса стоматологии кафедры травматологии и ортопедии Рязанского медицинского института. В 1979 году ему присвоено звание профессора, в 1985 году – звание Заслуженного изобретателя РСФСР.

В 1991-1992 гг. – заведующий кафедрой травматологии и ортопедии с курсом стоматологии РязГМУ им. акад. И.П. Павлова, с 1998 по 2004 гг. – и.о. заведующего кафедрой хирургической стоматологии.

Возглавляя курс стоматологии на кафедре госпитальной хирургии, он работал под непосредственным руководством Заслуженного деятеля науки РСФСР Б.П. Кириллова, проявив себя не только как высококвалифицированный хирург-стоматолог, но также как хирург, владеющий оперативной техникой, способный оказать экстренную медицинскую помощь. Эммануил Сергеевич продолжал исследования по изучению вопросов лечения переломов и травм челюстно-лицевой области. Широко оперировал в различных областях челюстно-лицевой хирургии. В совершенстве овладел методами пластических восстановительных и косметических операций челюстно-лицевой области. Созданные им сшивающие аппараты, устройства, приспособления и разработанные методики оперативного лечения позволили улучшить результаты лечения больных с переломами нижней челюсти, ускорить сам процесс проведения оперативного лечения, что особенно важно в условиях массовых поражений в экстремальных ситуациях.

Э.С. Тихонов является автором более 170 научных работ, посвященных вопросам стоматологии, имеет 12 авторских свидетельств на изобретения, выданных Государственным комитетом по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР, 3 патента и 31 удостоверение на рационализаторские предложения отраслевого и местного значения, внедренных в различных клиниках Советского Союза. Участник ВДНХ СССР 1983 года. Награжден Почетным знаком «Лучший рационализатор Рязанской области», «Заслуженный изобретатель РСФСР» (1985), 8 медалями.

Эммануил Сергеевич Тихонов входил в славную плеяду ученых медиков России, которые всегда шли новаторским путем. Его аппараты и инструменты широко используются хирургами в стоматологических клиниках страны. Они облегчают труд хирургов, избавляют их пациентов от страданий. За плечами Эммануила Сергеевича большая и славная жизнь. Своим молодым коллегам он всегда советовал учиться, работать, не считаясь со временем. Его отличала невероятная работоспособность, неустанное движение вперед, активная жизненная позиция, высокое педагогическое мастерство, забота о ближних, любовь к людям.

Жизненный и профессиональный опыт этого человека, проводимая воспитательно-патриотическая работа, рассказы о боевых и трудовых подвигах наших ветеранов и годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время находили отклик у молодого поколения, воспитывая у них любовь к нашей великой Родине, пробуждая светлое, чистое, святое чувство – чувство патриотизма. Эммануил Сергеевич удостоен многих наград. Но есть среди них одна, которой он гордится больше всего – медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Является Председателем Рязанского областного научного общества стоматологов, Президентом Рязанской областной стоматологической ассоциации, членом областного совета ВОИР, членом Правления Всесоюзного и Всероссийского научного общества стоматологов.

Вместе с ним уходит целая эпоха в истории Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова. Светлая память об Эммануиле Сергеевиче Тихонове навсегда в сердцах его близких и коллег.

*Ректорат, коллектив университета, научное сообщество, редакция журнала
Российский медико-биологический вестник им. акад. И.П. Павлова*